Chapitre IV
L’équilibre général walrassien de Uoffre et de la demande

Introduction

1) Place de I'équilibre général dans I'ceuvre derdéal

Les «Eléments d’Economie Pure de 1874-77 comprennent 8 parties toutes aussi
essentielles les unes que les autres, du fait désitobns proprement walrassiennes des
fondements du marginalisme. Le plan de l'ouvrage &ussi celui du résumé des
« Eléments » sous le titke THEORIE MATHEMATIQUE DE LA RICHESSE SOCIALE» _en 4
Mémoires rédigés de 1873 a 1876.

La seconde partie(Equations de I'échange , partiea Ill )) établit lathéorie de I'échange
pur de deux marchandises entre ell@galras y fait jouer la loi de la proportionnalitiés
utilités marginales aux prix). Il montre que I'adfet la demande résultent du principe de la
maximisation de I'utilité.

Le marché walrassien est dans cette patjg par un commissaire-priseucomme un
marché de bourse, avec enchéregretessus de tatonnemdots ajustement entre l'offre et
la demande). Ce marché est a-temporel, et atteindtat d’équilibre stable, avec un prix
unique pour chaque bien.

Dans la troisieme partie Equations de I'échange, parté), I'échange pur est généralisé a
plusieurs marchéspour définirun_équilibre général de I'échange sous la forme diu
systeme d’éguationsLe nombre d’équations étant égal au nombre dfinages, I'extension
du processus de tatonnement avec commissaire psgeliensemble des marchés, aboutit a
la détermination d’'ursysteme de prix unique

La quatrieme partie, consiste &tendre le modéele d’équilibre général de I'échanga la
production : « La résolution du probleme de I'échange nous adads a la formule
scientifique de ldoi de I'offre et de la demandéa résolution du probleme de la production
nous conduira a la formule scientifiqde la loi des frais de production ou du prix de@st/
(...) (« Eléments, 17Lecon) Les prix des services productetesnjages, salaires, et intéréts)
sont le résultat essentiel de cet équilibre. Wateasonne dans une premiere version de
I'équilibre avec des coefficients de productioneBx et ultérieurement avec une technologie
flexible et donc a l'aide de lgroductivité marginale du capitakt un profit nul de
I'entrepreneur. Dans cet équilibre (appelé suitaaeformulation par CASSEL en 1918, le
modele d’équilibre —avec production- déValras-Cassel x’est la demande de produits qui
expligue la demande de facteurs, a la différencia deese classique. A I'équilibte prix de
revient en servicedu produit est égal a son prix et I'offre de seegi €gale la demande.

2) Choix d’'une présentation de I'équilibre général
Les 8 parties des Eléments comprennent les deuystedans lesquels se situe une
présentation simplifiée de I'équilibre généralgak I'entend Walras. Ce sont :
- La définition sous la forme d’'uns systéeme d’équatia’un équilibre général de
I'échange(Troisieme partie ci-dessus ), Bquilibre d’échange pur.
- L’extension du modele d’équilibre général de l'édopa a la production, ou
Equilibre d’échange avec production
Parmi les différences essentielles, figure la dkidim des agents de I'économie : d’'un seul
type (consommateurs), on passe a deux types (comatmurs et producteurs). Le probleme
de I'équilibre reste toutefois le méme que celdiniédans le premier moment.
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) Equilibre général d’'une économie d’échange pur
11) Hypothéses du modele et concept principalatelyse
111) Hypotheses
L’économie est en situation de CPP. L'offre etdanéinde sont le fait des mémes agents.
lls disposent detocks initiaux (ou « dotations initiales yechangés librement dans le but de
maximiser leur satisfactiofexprimée par une fonction d'utilité). Ces échangkderminent
sur chaque marché, par I'équilibre de I'offre ela@ldemande, des prix.
L’équilibre d’échange pur consistedaterminelde_systéme des prix relatifs d’équilibre
Une présentation simplifiée de ce probléme esuilgaste (en notantl.. a.. Inles individus
échangistes).
Deéfinition schématique du probléme
de I'"équilibre général

dans un sytéeme a deux échangistes on comprend que les
"stocks initiaux" font l'objet d'un échange sous forme de troc.
Selon leurs préférences, les individus troqueront tout ou
partie de ce stock.

—VEnte —

“— achat —
Etendu a "'n" échangistes, 'échange pur peut étre considéré
@ nouveau comme un 'troc sans monnaie”. Mais la
geénéralisation pose le probleme de l'équilibre général des

échanges, puisqu'il n'existe qu'une situation qui peut étre
dite satisfaire tous les echangistes simultanéement.

Cette solution est précisément le probléme posé par
Walras. Elle réside dans un systeme unique et stable de

"prix relatifs”
—vente —
@ “— achat — échange

généralisé
entre les "n"

13 \ @ individus
......... n

[12) le concept essentiel de I'analyda demande nette

On appelledemande nette du consommateurxen bierx j» pour j = 1....... m, ou « DN »
Demande nette I'expression
Ei; définie par B, = g, — of; | différence entre les achats de biens «j » et leosk initial
’ ’ ’ ’ de «j ».

Le solde peut étre ;> 0, alors le consommateur « i » est acheteudegt
E; <0, alors le consommateur « i » est vendeur e¢t d
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12) La maximisation de I'utilité par chaque échiste
121) L’équilibre des achats et des ventes
1211) Le revenu (y ou la contrainte de revenu
La contrainte est représentée par le revepuge le consommateur ne peut excéder, et qui
est égal a laaleur de son stock initial, soit :

Le revenu (R) (les quantités de biens physiques « j » sont péedépar leur prix respectif qui sont des parametres
— 0
Yi = E=1.m Pj Qi

1212) La dépense jjyou achats
C’est en vendant tout son stod?i,() gue I'individu obtient le revenu gestiné a étre dépensé

en (qi,j)

La dépense (D)
Yi = Z=1.m) Pj Gij

1213) Equilibre du revenu et de la dépense ouadbats et des ventes : DN =0
Par hypothése on a DN = 0; Ce qui sécrit: D =R < le revenu est intégralement
dépensé. Soit en remplagant :
(Zg=2.mP; G,) — Cg=r.mP; oij) = 0 et en factorisant 5 fg=1.m) (G - i)
Or (q, - cﬂ,j)] = E; (cf supra) d’ou I'équation d’équilibre du consontma ou contrainte

= la demande nette du consommateur sur tous leshéwrc

contrainte (j = 1....m) doit étre nulle

pi Eg=1.mEij)=0

122) La maximisation de la fonction de satisfaatio

1221) La fonction de satisfaction du consommateus ou U
On suppose données les préférences du consomnjadewsa fonction d'utilité |J Sa forme
initiale doit étre transformée pour I'exprimer papport a la demande nette;jE
La fonction initiale est généralement de la fornuk = U; (G;;) = Ui (G, Gz, ... ... Oim)
Comme g = (g, - qu,j) ==>q;=h;—- qoi,j ceci pour chaque bien j
soit alors U: Ui (Ei,l - qoi,l; Ei,2 - q6i,2 HEVT Ei,m - qoi,m) pour I'ensemble des bien{f:::> Ui (DN)

[222) La maximisation par I'écriture du Lagrangien
Soit le Lagrangien L Bi (DN) —A (contrainte)

L =U; (DN) =& [p; (Eg=1.mEi;)] | C'estlafonction qu'il s’agit de maximiser.

La condition de maximisation du premier ordre &strhogéneisation du systeme des (j+1)
dérivées partielles(le symbaieest utilisé pou.& ), soit :

8L & - =0

OB Ry W

—g-Lr= - [pi Eg=1m Esgd =0
En supposant vérifiees les conditions du secondeqfd? >0) alors la solution du systeme

fournit les Ej =f () qui constituent uextremum
(Ce qui est I'équivalent de la demande du consomunaur chaque marcheé).
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123) Application au cas de deux consommateurl(j2} et deux biens (j = 1,2).

Le revenu ou stock initialoq est par hypothese pour chagque consommateur :
Drotati ons initiales

5 Lt 42
i
1 T 0
2 0 164

Les fonctions de satisfaction sont connues :
Consommateur 1 : & thiQi2+ 2011 + 5012
Consommateur 2 : 1 102 + q Gy + 202

L’équilibre général des échanges est réalisé pausysteme de prix relatif qu’il s’agit de
déterminer.

La méthode proposée plus haut est celle de la nisadion de l'utilité sous contrainte pour
chague consommateur.

On commence par I'appliquer au consommateur 1.
a) Calcul de la demande nette sur chaque marché:og — i pourj=1et2)
E11 = thi — 11 = o1 — 78 ==> demande nette sur le marché du biend; = E1 + 78
Ei12= Gio— 12= G2
b) Expression de la fonction d'utilité pappart a la demande nette
on remplace g dans U, sachant ¢ = E;»
U]_(C]Ij) & Ug (E]_J') = (E]_]_ + 78) Bo+ 2 (E]_l + 78) + 5k
c) Ecriture de la contrainte sous la forme (R)-eDnon (D — R)
Elle est égale a :E(jzl..m) P Eij appliquée aux marchés j = 1eQ|e devient : - (DE11 + R E12)
d) Maximisation de la satisfaction (Lagreamj
L =Ui (DN) -A [p; (Eg=1.mEij)]
=[(B1+78) Bo+ 2 (B1 + 78) + 5 B - A [(p1 BEar + 2 Er2)
Le systéme des dérivées partielles permet décaireohdition du premier ordre, d'un
extremum , soit :

aL
— + _ =
TEL, " Ex+t2 -in 0
aL.
m = IIE11+T8:I + 5 -;'ij =1
8L _ . [(mEn+ pyEgy =0
= 1
T
Les équations se succédant, en divisant %2 on tobtien
Epp+ 2
Epx+t2 .3am B 12 B P1
(E11+TE:I + 5 -lpz En+78 + 5 FIE

La solution est celle des; Exprimées par rapport guix : on peut déduire
Ei2 = (p/p2) (E11 +83) -2, et en remplacant dans I'équation 3 duesye :
E11 = (p2/p1) Ez2connaissant p, on déduit :

E11 (po/py) —41,5et =415 (p/py) - 1
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On connait la fonction de satisfaction pour le comsateur 2

Uz = Cholpe + 4 1 + 202
La maximisation donne le résultat des demandeesstiivantes :

E21 =84 (p/p1) — 1 et b2 = (pu/p2) - 64

L’équilibre partiel de chaque marché est obtenu :
- connaissant les prix, par I'égalité de I'offre etld demande
- et donc en annulant la demande nette globale. Pellaglemande nette globale, la
somme des demandes nettes individuelles sur urhiagt donc aussi sur tous les
marchés.
Soit la demande nette globale sur le marcheé dudjen: § = Xi=12) Ej pj = § p.
Il suffit alors de calculer celle-ci est de I'aneul
Soit sur le marché du bien 1{ £E;1 + B = X=1a2)Ei 1 Connaissant & et B4, on remplace :
E1 = (p/p1— 41,5 + 84 (gp2) — 1 = 85 (p/py) — 42,5
On cherche le prix relatif de pour p° donné
E; =85 (p/p1) —42,5=0==>

p. = 2 I qui est leprix d’équilibre sur le marché du bien [L

L’équilibre général sur les deux marchés est datermplus loin (134).

I3) L’équilibre général sur tous les marchésEmuilibre général

131 : Objet de I'équilibre général
L’écriture de I'équilibre général consiste a
- former lesm équations d’équilibre partiel (correspondamt Biens em prix)
- tout en considérant I'ensemble des prix comme bkt a déterminer
simultanément
L’équation général d’équilibre est une demandesngitibale nulle :
Ei(m)=0pourj=1........ m

I132: La loi de Walras
Cette équation est vérifiée en vertu de la loi ddrdé (ou Walras-Say)
Si pour chaque consommateur « i », la demande pettetous les biens differe de 0, il ne
peut en étre de méme pour la demande nette gldbaieexemple s’il est vendeur net, il a
cédé plus de biens qu’il n’en a acheté. Il y a dodeessairement un autre consommateur qui
est acheteur net, et qui a acheté plus de bienisnégn a cédé. C’est le principe de la loi de
Walras. Ce que I'on écréin annulant la somme des demandes nettes en valeur
ZM)Zqp Ej =0 I p § = 0 qu’il convient d’écrire sous la forme d’'uneidité en vertu de
I'exemple précédents; p E = 0.

En généralisant, la loi de Walras s’énoncelorsque I'équilibre est atteint sur (m-1)
marchés, il est réalisé sur 'ensemble des m masgché

Et,si Zjzamyp =0 avec un equilibre des quantites tel gue & et un équilibre des
valeurs tel que;g = 0, alors on doit observ&j a mp; E = 0.
L’équilibre sur le marchén se déduit par soustraction :
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Eq sur m marchés — Eq sum-1 marchés = équilibre sur le marchém

En appliquant ceci, il vientZji a mPy E - Zjz am-1)P; § = Pm Em
donc pour annuleXjii a mp; E - Zjw am-pj E = 0, il suffit que B, soit nul puisque p>0. Ce
qui signifie que la demande nette du manchést aussi égale a 0, et que la loi de Walras est
verifiée. )

133) La fonction dun®™*marché
On vient d’établir que les prix étant établis sor-1) marchés, il s’ensuit que le prix sur le
marchém est nécessairement déterminé. Ce prix est cordans les équations d’équilibre
des (m-1) marchés.

Aussi appelle t'on solution du systeme d’équilibre général, le systédeeprix relatifs
(ou de « taux d’échange »), dans lequel I marché, ou la M™®marchandise sert a
exprimer le prix de toutes les autres.

Cette marchandise sert donc de numéraire ou denaradise étalon.
En supposant que son prix p 1, alorde systéeme de prix relatifs devient un systemeride p

absolus. (P/Pm » P/Pm seeeveeene. Br-/Pms Pm) = (BL, Poyeeeveeene- Pn-1, Pm) €t le numéraire est
transformé en monnaie.

134) I'équilibre général dans I'exemple (suite)

On part des demandes nettes sur chague marchledauies deux équations d’équilibre
géneral:
E; = 85 (p/py) — 42,5 (calcul réalisé plus haut)
E,= 42,5 (p/p.) — 85 (résultat donné sans calcul)
On les annule pour trouver les prix relatifs d’ditpoe :

Ei=0l=rp=2dp—— =

Ex=0rt
Une telle détermination du systeme de prix n'ess panultanée. Mais elle permet de
constater que connaissantl prix, il est possible de déterminer le méme prix.
La détermination simultanée des prix d’équilibrégex’écriture de la demande nette globale
en fonction des prix. Celle-ci esEjp amp; E=0
On connait les jEqui sont & et B, avec pour valeurE= Ej1 + i et B = Eip + Ex. On peut
remplacer dans la demande nette globale :
ZinamP =0 p(En+ Bo) + (B2 + B2 =0
& P1 El + P2 E2 = 0 et en remplagant (voir ci-dessus)
< M (85 (p/p) — 42,5) + p (42,5 (p/p2) — 85) = 0 soit en simplifiant
=(85p—42,5p) +(425p-85p) =0

Comme le membre de gauchgdst nul pour p; = 0 p; = 2 p (voir supra)
On en déduit que I'équilibre est nécessairementigéasur l'autre marchg puisqu’en
vérifiant : pE, = 42,5 (2 p) — 85 p = 0 ce qui est vrai.

pa2=05m

Le résultat important estune seule équation suffit pour déterminer le taex athange
d’équilibre, parce que les variables de I'équilibyénéral sont des prix relatifs

Ce qui signifie qu'en remplacant un seul prix rnélatans toutes les demandes nettes
(exprimées par rapport aux prix) on obtient la ualde celles-ci et donc I'équilibre des
guantités échangées. Les demandes nettes de diiaquer chaque consommateur étaient :
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Ei1 (P2/p1) —41,5et =415 (p/py) - 1

Ex =84 (Q/p]_) —leth= (p_|_/p2) -64

Alors en prenant la"iéquation d’équilibre

E; =85 (p/py) — 42,5 = 0 ==> (gp1) = 0,5 qu'il suffit de remplacer

Ein=05-415=-41

E1»,=83-1=82

E21 =42-1=41

Ex»n=2-84=-82

La conclusion est gueut ce qui a été vendu a été achgb@r des consommateur qui dépense
tout leur revenu comme le montre la répartitioraliindes quantités comparativement a la
répartition initiale :
Diotations titiales

J a1 v
i
1 7 0
2 0 164 , N .
— répartititon finale
_ b a1 0z
tableau des flux :
1 37 82
i Gl 2
i 2 41 82
1 - 41 + 82
Zi—- 78 164
2 + 41 - B2 au prix d'équilibre p2 = 0,5 p1

Fin de I'exercice d’application

) Equilibre général d’'une économie d’échange aveproduction (et répartition)

[11) Les hypothéses nouvelles
Elles sont toutes contenues dans le tableau gériatatsous. On note :

- consommateursi:=1...... n

- biens;j=1......... msubdivisés en :

0 biens primaires ou facteurs (dont le « travailp¥1.........S

0 biens produits : inputs ou biens de consommatiwaldi:j = (s+1)....... m
- Entreprises groupées branches j = (s+1).......... m
L’indice j= 1.......... m désigne donc I'ensemble des biens, mais il neoséond
avec la production des branches que goar(s+1)....... m. Le reste des biens=
1......... s concerne les biens primaires dont le travail, o@irésultent pas de la

production ; Ce que traduit la ligne 3 du tableau.
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Tableau : Les hypothéses du modeéle d’équilibre général avec production

hiens
ligne définition Trvvvrsrssnnnns | sennssannnnnss 5 s+1 | Lirsssssaseees m Ensemble
otocks
1 o i is Zet,00 0
Demande
2 gij gl gqis e TIR=2 o K (. gi,m Zg=1..my gl
Demande nette Eij = gij 'qnij (=151
3 Eii=qij-o%i | ail-ofit | gis-qis TR I R g m Eil = dij g = =41,,.m)
Revenu (vente)
4 = pj i p1 i ps o'is 7= Tg=1,.0 P 4l
Dépensze en |
5 Pl i pl git pe gis RIS il | survsssnssrsnsns pm,gim ¥i=Zg=1,,m) P 4

[12) Les concepts pour déterminer les équilibrepeetifs

[121) L’équilibre du consommateur.
On remarque que le consommateuis»«
- tire ses ressources de la seule vente de sesriaptamaires (travail) (ligne 4)
- achete toutes les catégories de biens (ligne 2).
Sa fonction de satisfaction, rapportée a la demaette s’écrit :
U =UY; (qi,-) =y, (E” + qoij, Eij) car . E + qoij 2> delas; etiE-) de (S+1) an
La contrainte de budget s’écrit :
D-R =y -y =0 (ligne 5 — ligne 4).
L’extremum doit vérifier les conditions du premidre : les demandes nettes exprimées en
fonction des prix doivent s’annuler simultanémeygue soit « j ») :
Eij = E”' (Pryeeeenen pn) =0 (=1.....1 m)
L’optimum du consommateur suppose vérifiées ledlitmms du second ordre.

Cette demande du consommateur n’est qu’'une padidaddemande globalecar les
entreprises demandent également sur les marchésatiegrs et des biens.

On s’intéresse a celle-ci en deux temps : la demaette de I'entreprise individuelle, puis la
demande nette de la branche (composée eéatheprises).

1122) L’équilibre de I'entreprise & » dans la branchej« composée di; entreprises

Production et consommation productive de I'entissgari
. la quantité de biens « j » (= 1m). produite par « h » ;g
- la quantité de biens utilisés pour produire, ouorsommation productive »
(facteurs de production, biens intermédiaires..gette quantité est désignée par
«k»=1..... m pour éviter la confusion avec les biens «j »t stirs g

La fonction de production

q'h = f (q*h,-k) , cette fonction relie la quantité de biens piteda la quantité de facteurs
utilisée.

L'optimisation de la productiosuppose quehaque facteur de production est utilisé jusqu’au
point ou sa productivité marginale en valeur esaléga son prix La productivité marginale
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en valeur étant égale au produit de la productplitgsique du facteur multiplié par le prix de
vente du produit. Soit ce produit :

prix du bien produit prix du facteur
N & Ji /’
Pi* — TPk
& q"x
e SR

4

productivité marginale physique
= dérivee partielle de la fonction de preduction
par rapport au facteur considéré

La maximisation du profide la firme. Son application permet de retrouvgercondition
d’optimisation précédente.
L’équation du profit estz = ( Recettes — Dépenses ) ou ( Ventes — Fraisatkigtion )

Soitmn = [ * fhj (@ hj)] = Eek= 1....my P X (0 nik)]
L’input « k » est utilisé jusqu’a ce que sa produtE marginale est égale a 1, soit (

O

0q bk
On peut alors déduire la demande nette « optimel@nputsE*j,, fonction de tous les prix :
E*jhk = E*jhk (pl, | 07 pm)

Il ya autant de ces demandes de facteuis»)«que de celles du consommatewwn biens
« o,
Soit : demande nette des entreprisegmpats= demande nette des consommateurs en biens
==> (demande nette des entreprisesnpuits= demande nette des consommateurs en biens) = 0
Dans I'hypothése : k # j alors la demande nette>eB8t: les entreprises sont acheteuses de
linput « kK ».
En posant que la production du bien « j » égalessark, et que celui-ci est vendu, alors :
E'n = - g, e qui permet de déduiréys= E'y (py, -....fm)
Dans la mesure ou : “g= - f nj [E ik (Pw, P2.......... Pm)]

=1

1123) Production et équilibre de la branche compade N entreprises.

La demande nette en inputs de la brareste Ej = N, x E (k=1.....m)
Loffre de la branche E'j = N, x Ej,==>E; = E; (; N))
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[124) Equilibres partiels sur les marchés des fastet les marchés des biens

Marché des facteurs

Demandeurs
n consommateurs
Demande nette >0

Z(i:l . n)EIJ (pl . pm) Z(k=s+l. .n) E* Kj (pl . Pms p<)

N —

DEMANDE NETTE GLOBALE
Yi=1..mEij (P1..Pm) + Zk=s+1...mE k(P1... Pm, PK)

Offreurs
(m-1)branches
Demande nette <0

Equilibre sur le marché d’'un facteur
Ei =5 (pn p2...... Pm ; Ns+1..n... Np) =0

Distinction entre la courte et la longue période :
dans la premiéere seul le prix du facteur varie, le
autres étant considérés comme fixes.

)

Marché des biens

Les demandes nettes

Consommateu du bien comme inp Du bien comme outp

2(i=1...n)Eij (p1....pm)

S(k=s+1...n) E*j (pL....om, pk)| Ej (o1, p2......pms Nj)

EQUILIBRE DU MARCHE DES BIENS
<~ demande nette = 0 soit &= 0

DETERMINATION DU SYSTEME DE PRIX RELATIFS
(voir 'exemple supra)

Distinction entre la courte et la longue périodans
la premiére seul le prix du bien varie, les auétest
considérés comme fixes. Le nombre d’entreprises §
donné (). Le profit (> « profit normal ») existe.

pSt

Conclusion : Portée et limites du modele de Walras

Walras a eu ce grand mérite de montrer que lI'enkembs décisions décentralisées de
consommation, de production et d’échange pouvaitaindre une situation d’équilibre. Le

mécanisme d’ajustement des marchés par les pmifsebst dans cette optique considéré
comme le mécanisme rationnel de toute économiegiaidis décentralisées.

La démonstration Walrassienne rencontre cependasteprs difficultés et débouche sur

plusieurs écueils. La plupart de ces derniers mmutnnus, et expliquent I'évolution ultérieure

de la théorie néo-classique de I'analyse de I'dopailgénéral.

Les principaux écueils ont trait

- ala définition de la monnaie commemeéraire

- al'approche statique de I'équilibre qui exclutlisnension temporelle

- a la définition de I'économie commgysteme d’échange et de production en
situation de concurrence pure et parfaite

1) Premier écueil

L’exposé du modele ci-dessus a montré que la menpmae le rdle denesure de la valewst
d’'unités de compte. Son introduction permet le pgse la sphére « réelle » des échanges
(en prix relatifs, sur le mode du troc) a la sehemonétaire » (définition gwix absolu$.

77 7

Ce faisant il constitue une représentation dedétéééconomique qui adopl « dichotomie
classique »entre le « réel » et le « monétaire ». Celle-ppaatient a la Théorie quantitative
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de la monnaie (TQM) a laquelle Walras adhére, comeneombreux économistes du XX
siecle.

A l'opposé on peut considérer que la monnaie araldns I'économie, au lieu de venir se
calquer sur des échanges réels. Dans ce cas,ingrdit aux agents de conserver une partie
de celle-ci commeéserve de valeurLa quantité de monnaie en circulation peut des lo
modifier les conditions de détermination de I'édue général. Alors que dans le modele
walrassien elle est toujours optimale, en vertupdncipe gquantitativiste qui postule sa
neutralité.

Le revers ou complément de cette définition de damaie comme numeéraire est connue sous
le nom deloi de Jean Baptiste Sapu loi de Say La monnaie ne jouant pas son role
véritable, il est possible comme l'a fait JB Say dffirmer que l'offre crée sa propre
demande et que les produits s’échangent finalemenntre des produitsC’est ce que
propose Walras en adoptant ce que nous avons algpkléde Walras celle qui fait de
I'équilibre sur le marchén, celui de la monnaie, un équilibre automatique.

La conséquence ultime des deux limites précédeetssgue Walras et ses successeurs
immédiats, par son modele, et a la suite de JB@&atyconclure &impossibilité du chémage
involontaire, dans une économie de concurrence. La seule atiplicplausible qui demeure,
et qui sera I'objet de nombreuses controversegieli®s, est quée chébmage est du a
I'absence de flexibilité a la baisse du salairelréeu égard a la spécificité du marché du
travalil.

On comprend que le dépassement de I'analyse wiginagsait pu emprunter ces deux voies :

- Contre la théorie guantitative de la monnaie setaeldppéela théorie de Ieffet
d’encaisses réellesnitiée parPigou et reprise et développée f2on Patinkin.

- Contre la Loi de Say-Walras, sera affirméehéorie de la demande effectivportée au
pinacle paKeynesdans sa théorie générale de 1936.

La caractéristique de I'approche de Keynes estai¥gw concilier les deux critiques dans

une ceuvre qui exclut la responsabilité des salalees la croissance du chémage, parce

gu’elle aborde et définit I'économie commae économie monétaire de productiddn est

alors a l'antithese de I'analyse Walrassienne.

2) Le second écueil

L’exposé du processus dit de tatonnement walragsemet de conclure a I'absence de la
dimension temporelle, puisque les échanges nersaldit qu’une fois I'équilibre réalise.
L’introduction du temps dans l'analyse est nécessaiplusieurs égards. S'il est possible de
considérer que dans leurs anticipations les agergsedent une évaluation de leurs échanges
a I'équilibre, pour s’y référer, il n’'en demeurespaoins que leurs échanges effectifs peuvent
différer des échanges qui conduisent spontanémeédlibre. Dans cette hypothese, c’est
le déséquilibre qui serait la régle et I'équilibfexception, puisque les demandes et offres
notionnellesouvirtuellespeuvent s’opposer aux demandes et offéectives

En l'excluant on refuse l'idée selon laquelle kshangistes puissent étre soumis au
rationnementcomme c’est le cas par exemple du rationnemefieaploi sur le marché du
travail.

C’est la théorie dite du déséquiliprgui, en cherchant a conserver le cadre walrassien
proposera un modéle d’équilibréntertemporel) qui concilie ce cadevec la dimension
temporelle Cette théorie, initié par Clower et Leijonhufviedt le résultat de Bynthése néo-
classique entreprise dans les années 1940 par P.A Samué&learPatinkin.
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3) Le troisieme écueil

La remise en cause de I'hypothése de la concurreoce et parfaite, pour des raisons
évidentes, a conduit de nombreux auteurs a la deit™arshall, & concevoir des équilibres
partiels en situation deoncurrence dite imparfaite

On retient donc I'opposition principale qui dédeis limites de I'analyse walrassienne

L’équilibre walrassien est la descriptiod’'une économie de troc idéale
La théorie du déséquilibre est celle d’'une économgelle monétaire de
production et d’échange.

C’est la théorie keynésienne réinterprétée qui a pmis ce dépassement,
toutefois non admis par tous, de I'analyse de Walsa

L’idée de Walras, la construction d’'un systemeqdibre général et mathématique,
au moyen des outils de la mathématique a un modwmté du temps, a cependant continué a
inspirer de nombreux travaux ultérieurs a Walras.
Ces travaux sont recenseés dans l'extrait ci-dessous

Les reformulations de I'équilibre général walrassie

En méme temps, des mathématiciens se sont emparés de la question
de I'équilibre général a partir des années trente et ont fourni des démons-
trations qui n'étaient pas accessibles, jusque-la, en particulier en ce qui
concerne le probléme de l'existence de l'équilibre général auquel des
auteurs comme Hicks (Valeur et capital, 1939) et Samuelson (Les Fonde-
mements de l'analyse économique, 1947) ne se sont pas intéressés. La
premiére démonstration d’existence est due a Wald (1933), les démonstra-
tions suivantes reposant sur des théoremes de point fixe (Arrow et Debreu,
1954). La forme moderne de la théorie de I'équilibre général est incorporée
dans le modéele dit « Arrow-Debreu ». Elle modifie 'analyse de Walras en
privilégiant le concept d'équilibre intertemporel (au détriment de celui
d’équilibre temporaire) et en intégrant l'incertitude, en supposant 'exis-
tence d'un systéme complet de marchés a terme de biens contingents. Des
ouvrages comme ceux de Hicks (1939), de Samuelson (1947) ou de Arrow
et Hahn (General competitive analysis, 1971) ont tous insisté sur 'impor-
tance de la stabilité du tatonnement walrassien, a 'analyse de laquelle ils
ont contribué. Mais en ce domaine, les travaux modernes ont amené un
résultat négatif. Sonnenschein (1973), Mantel (1974) et Debreu (1974)
montrérent que l'on ne pouvait pas dériver, a partir des hypothéses

comportementales habituelles sur les agents économiques, des propositions
significatives sur les comportements agrégés retracés par les demandes
nettes (au-dela de la continuité, de 'homogénéité de degré zéro et du respect
de la loi de Walras), en sorte que des résultats de stabilité du titonnement
walrassien ne peuvent pas étre acquis sur la base de ce qui était commu-
nément considéré comme des hypothéses admissibles.

K
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